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                              Учитель литературы Казакова Галина Леонидовна
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    Цели урока: 1) помочь учащимся понять содержание повести, нравственный смысл поступков героев;

    2) воспитывать духовную красоту человека, этику и нравственность как основу народной жизни;

    3) воспитывать чувство ответственности перед близкими людьми, верность долгу.

     Задачи: 1) развивать понятие о литературном жанре;

     2) учить более глубокому пониманию характера героя через переживание его чувств;

     3) учить осознанно воспринимать музыку, чувствовать её, определять характеры музыкальных образов, развивать познавательный интерес учащихся.

Оборудование: кинофрагменты из фильма В.Басова «Метель», «Музыкальные иллюстрации Г.В.Свиридова, презентация к уроку, рисунки учащихся.

Учитель музыки: - Здравствуйте, ребята! Наш урок мы открываем произведением П.И.Чайковского из цикла «Времена года» «Январь». Это произведение имеет второе название, поэтическое, «У камелька». «Камелёк» - это уменьшительно- ласкательное слово, образованное от слова «камин», что обозначает печь для обогрева. Представим, что мы с вами сидим у камина, горит огонёк, потрескивают дрова, нам тепло, уютно, комфортно, спокойно. (Звучит произведение «У камелька»).
     Учитель литературы: - Наш сегодняшний урок посвящён одному из интереснейших произведений А.С.Пушкина «Метель». (1 слайд)
     Учитель музыки: - И музыке Г.В.Свиридова «Музыкальные иллюстрации к повести А.С.Пушкина «Метель». (2 слайд)
     Учитель литературы: - А.С.Пушкин создал повесть «Метель « осенью 1830 года, когда он находился в селе Болдино Нижегородской губернии. (3 слайд) В это время он собирался жениться на Н.Н. Гончаровой (4 слайд) и приехал в Болдино, чтобы решить здесь свои имущественные дела, но  из-за эпидемии холеры ему пришлось жить здесь целых 3 месяца. Это золотая пора его творчества, которая вошла в творчество род названием «Болдинская осень».  Осень всегда была у Пушкина любимым временем года, она вызывала прилив творческих сил. (5 слайд) Он говорил: «Нигде мне так хорошо не пишется, как осенью в деревне». (6 слайд) За это время Пушкин закончил роман «Евгений Онегин», написал «маленькие трагедии»,  «Домик в Коломне», «Сказку о попе и работнике его Балде», более 20 лирических стихотворений, а ещё  «Повести Белкина». Одна из них - это повесть «Метель». Её можно назвать новеллой. Это новый для вас литературный термин . Давайте запишем еuо объяснение в тетрадь.  Новелла в словаре Ожегова С.И.) - буквально “новость».
Малый прозаический жанр, отличающийся  острым центростремительным сюжетом, нередко парадоксальным, отсутствием  композиционной строгости. В новелле преобладает действие.
 Она была написана в 1 день, 20 октября и рассказывает о жизни 17-летней девушки Марии Гавриловны, жившей в деревне.  Напомните сюжет этого произведения. (Ответы учеников: Мария Гавриловна, чтобы тайно обвенчаться со своим бедным и неприемлемым для родителей избранником, решила убежать из дома. Метель вмешалась в их планы и полностью изменила судьбы 3-х человек: Маши, Владимира, Бурмина.)
1. Викторина по повести «Метель».
Вопросы:
1. Как называлось поместье, в котором живёт героиня? (Ненарадово)
2. Сколько лет было Марье Гавриловне в начале повести? (17)
3. Имя и звание её возлюбленного - … (прапорщик Владимир)
4. Кто и почему предложил побег ?.
5. Звание Бурмина. (Полковник)
6. Чем он был награждён? (Св.Георгием в петлице)
7. Сколько лет прошло после случившейся печальной истории? (3 года)
8. Причина его приезда. (Провести отпуск в своём имении)
9. Как объясняет Бурмин своё желание ехать в метель? ( «Беспокойство овладело, кто-то так меня и толкал»)
10. Как оценивает он свой поступок - венчание на незнакомой девушке? («Непонятная, непростительная ветреность», «преступная моя проказа»)
(7 слайд)
     Задание: напишите слово «метель» и ассоциации к нему (вьюга, вихрь, буря со снегом, холодно, замёрз). ( Задание выполняется под музыку «Пастораль» Г. Свиридова). Прочитайте свои ассоциации. Эти слова выразительны, эмоциональны. Вы их записывали под «Пастораль» Свиридова, которая рисует образ метели. Вы погрузились в картину метели, и в этом вам помог не только Пушкин,

Учитель музыки: - Но и Георгий Свиридов, мелодия которого прозвучала во время вашей работы. Он сочинил её как музыкальную иллюстрацию к повести «Метель».

Более 1000 композиторов обращались к творчеству Пушкина. Около 500 произведений великого поэта легли в основу более 3000 музыкальных произведений. Это оперы, балеты, романсы.

     Пушкинский сюжет вдохновил великого русского композитора Г.В. Свиридова на создание музыкальных иллюстраций к повести «Метель». Музыка была написана к фильму В. Басова «Метель». Сейчас мы посмотрим фрагмент фильма и заодно послушаем первое произведение  Г. Свиридова «Тройка». Название символично. Слово «тройка» - символ доброй воли, поэтический символ романтики, устремлённости в будущее.
 (8 слайд)
- Сколько образов нам нарисовала эта музыка? (Ответы детей: - Просматриваются 3 темы. Первая тема рисует образ тройки лишадей, несущейся по дороге; вторая тема — образ зимней дороги; третья тема — это рок. Трагедия, которая меняет судьбы людей.)

- Какие музыкальные средства использует композитор  для создания музыкальных образов? (Ответы учеников:  - Тема «Тройки» звучит на форте (громко), под звон дорожных колокольчиков. Темп быстрый, в ритме быстрого марша. Мажорный лад подчёркивает силу, мощь тройки, которая ассоциируется с метелью. Во второй теме, теме зимней дороги, средством музыки является напевная, печальная мелодия, это передаётся через минорный лад, тихую динамику, медленный темп. Мелодия зимней дороги ассоциируется с Марьей Гавриловной. Скрипки солируют, они ведут печальную, очень песенную русскую мелодию. Темп спокойный, постепенно мелодия стихает, рисуя нам удаляющуюся тройку лошадей. Третья тема — Владимира -  звучит на форте как рок, судьба. Темп очень сильно замедляется, тема звучит тяжело, трагически, подчёркивая всю тяжесть положения, звучат в унисон духовые инструменты оркестра.

     Учитель литературы: - Давайте же посмотрим, каково в метельных завихрениях пушкинским героям? Найдите в тексте и прочитайте, каково состояние героев во время метели. Что происходит с Машей? Владимиром? Бурминым? Машу метель пытается остановить, но потом всё-таки позволяет отправиться в путь и добраться до церкви.

     Владимира стихия кружит и запутывает совсем, так что он безнадёжно опаздывает и приезжает в Жадрино уже под утро, никого там не застав.

     Бурмина какая-то сила выталкивает ехать в самую бурю и приводит в ту же самую церковь.)
     - Так что же, по вашему мнению, метель в повести Пушкина только ли плохая погода?

     - Метель — полноправный герой повести, она живое существо со своими целями по отношению к каждому герою, меняет их жизненные планы и судьбы. Поэтому Пушкин назвал свою повесть «Метель». Метель закружила героев, «подменила» женихов и переплела судьбы  трёх героев.

     Человек оказался игрушкой в руках неведомых сил природы. Метель и есть воплощение природных сил, руководящих нашей жизнью. Они могут жестоко подшутить над человеком, а могу неожиданно принести счастье и удачу. Судьба, мы знаем, снова подшутит над героями, но на этот раз по-доброму. Давайте вспомним, что произошло с героями после их ночного путешествия. (Ответы: Мария Гавриловна лежала в бреду, Владимир отправился на войну, где погиб. Бурмин забыл место, где венчался.) Как сложится судьба Марии Гавриловны и удастся ли ей найти своё счастье?
- Какие ошибки  совершают герои?
(9 слайд)

Ошибки героев.
	Марья Гавриловна
	Владимир
	Бурмин

	1. Нежелание прислушаться к мнению родителей, недоверие к ним.
2. Непослущание (желание вступить в брак без благословения родителей), предательство по отношению к родителям.
	1.. Неуважение к родителям М.Г., понимание, что причинит им боль.
2. Рисковал покоем, честью М.Г.
3. Привлёк друзей и знакомых к участию в нехорошем деле, которое грозило им неприятностями.
4. Легкомыслие.
5.Непредусмотрительность и самонадеянность
	Легкомыслие.


- Как расплачиваются герои за совершённые ими ошибки и грехи?
(10 слайд)
Расплата за грехи
	Марья Гавриловна
	Владимир
	Бурмин

	1. Мучительные переживания.
2. Опасная для жизни болезнь.
	1. Страдания, переживания.
2. Безвременная смерть.
	1. Угрызения совести.
2. Отказ от любви


Б) Кто, по вашему мнению, наказан больше всех и почему? (Владимир. Он совершил не просто ошибки, а нравственные преступления: склонил к побегу Марью Гавриловну, не задумываясь о возможных последствиях для нее и её родителей, втянул в свой замысел других людей).
В) Мог ли Владимир исправить ошибки и искупить сою вину? Что ему надо было сделать для этого? (Признать свои ошибки, объясниться с родителями М.Г., просить у них и у неё прощения, утешить её саму - взять на себя ответственность за совершённые проступки.) А что сделал он в ответ на письмо родителей Марьи Гавриловны о согласии на их брак? ( Написал им письмо - обратите внимание - не приехал, а написал – о том, что его ноги больше не будет в их доме.)
Г) Исправили ли Марья Гавриловна и Бурмин свои ошибки? Как? 
(11 слайд)
Исправление ошибок
	Марья Гавриловна
	Владимир
	Бурмин

	1. Отказ от отношений с Владимиром.
2. Верность долгу. Отказ от замужества.
3. Раскаяние. Готовность нести ответственность.
	
	1. Осознание ошибки, раскаяние: признание её «преступной проказой».
2. Верность данному перед Богом обету. Отказ от любви и брака.
3. Готовность в течение всей жизни нести ответственность.


(12 слайд)
       Учитель музыки: - В повести Пушкина нет сцены бала, в которой мог бы прозвучать вальс, но балы были неотъемлемой частью дворянского быта, а в провинции тем более. Это было почти единственное развлечение, где можно было не только встретиться с соседями, но и пообщаться и развлечься. «Вальс» Свиридова вводит нас в атмосферу бала. С первого же такта создаётся радостное, приподнятое настроение. Мы представляем подъезжающие к дому кареты.  Выходящие из них гости слышат доносящиеся до них звуки вальса. И вот, наконец, они входят в сверкающий огнями зал. (Звучит фрагмент «Вальса», исполняется танец вальс.)

     -Какие чувства передают звуки вальса? (Вальс — это музыка о счастье героев.)

    Учитель музыки:  

    - Повесть Пушкина вдохновила многих художников на создание удивительных произведений. (13 и 14 слайды) Среди них — Рудаков  , Суриков   , Шмаринов ,  Перед вами работы художников, написанных как иллюстрации к повести Пушкина. Давайте их рассмотрим. Можем ли мы по  ним узнать сюжет повести? Пронумеруйте их в нужном порядке. (Дети выходят к доске)     Проверка домашнего задания.

   - Мы знаем, что вы готовились к уроку, сделали иллюстрации к повести «Метель». Посмотрите на них. Самые удачные иллюстрации сделали ( перечисляются имена учеников)
     Кульминацией пушкинской повести является объяснение в любви. (15 слайд)
 Учитель музыки: - Самая романтическая иллюстрация — это романс (просмотр видеофрагмента «Романс») (16 слайд)
- О чём эта музыкальная иллюстрация? (Наверное, музыка романса рисует мечты Марии Гавриловны, она выражает настроение печали, тоски, одиночества).

- Почему композитор доверил скрипке мелодию лирического романса? (Ответы учеников: - Потому что скрипки — самые певучие, напевные инструменты.)

- Почему именно через романс композитор рисует образ Марии Гавриловны? (Романс — это лирический жанр музыки, он обычно исполняется на гитаре или рояле. Романс обычно исполняет солист и звучит он в миноре. В романсе передаётся вся глубина человеческих чувств, переживаний. А Мария Гавриловна — поэтическая и романтическая девушка.) В нашем романсе нет слов, но иногда музыка и не нуждается в словах. Это романс без слов. Но содержание музыки понятно. В музыке словно сошлись чувства трёх героев повести. Романс является образцом красоты и совершенства в творчестве Г. Свиридова.

Давайте с вами исполним романс. (Исполнение романса).

      Завершает «Музыкальные иллюстрации» пьеса «Зимняя дорога». Этот номер интонационно перекликается с первым номером «Тройка», но звучит гораздо спокойнее. Эта история закончилась, но жизнь — это бесконечная дорога, на которой нас ждут новые встречи. (17 слайд)).

    Учитель литературы:  Сквозь волнистые туманы

                                          Пробирается луна.

                                          На печальные поляны

                                          Льёт печальный свет она.

                                           По дороге зимней, скучной

                                           Тройка борзая бежит.

                                           Колокольчик однозвучный

                                           Утомительно гремит.
1. Инсценировка по тексту повести.
Представим себе, как закончилась повесть, в исполнении наших ребят.
Автор: Бурмин нашел Марью Гавриловну у пруда, под ивою, с книгою в руках. Бурмин объявил, что искал давно случая открыть ей свое сердце, и потребовал минуты внимания.
Бурмин:
- Я вас люблю, я вас люблю страстно...Я поступил неосторожно, предаваясь милой привычке, привычке видеть и слышать вас ежедневно. Теперь уже поздно противиться судьбе моей; воспоминание об вас, ваш милый, несравненный образ отныне будет мучением и отрадою жизни моей; но мне еще остается открыть вам ужасную тайну и положить между нами непреодолимую преграду...
Маша:
- Она всегда существовала, я никогда не могла быть вашею женою...
Бурмин:
- Знаю, знаю, что некогда вы любили, но смерть и три года сетований... Добрая, милая Марья Гавриловна! не старайтесь лишить меня последнего утешения: мысль, что вы бы согласились сделать мое счастие, если бы... молчите, ради бога, молчите. Вы терзаете меня. Да, я знаю, я чувствую, что вы были бы моею, но — я несчастнейшее создание... я женат! Я женат уже четвертый год и не знаю, кто моя жена, и где она, и должен ли свидеться с нею когда-нибудь!
Маша:
- Что вы говорите? как это странно! Продолжайте; я расскажу после... но продолжайте, сделайте милость.
Бурмин:
- В начале 1812 год я спешил в Вильну, где находился наш полк. Приехав однажды на станцию поздно вечером, я велел было поскорее закладывать лошадей, как вдруг поднялась ужасная метель, и смотритель и ямщики советовали мне переждать. Я их послушался, но непонятное беспокойство овладело мною; казалось, кто-то меня так и толкал. Между тем метель не унималась; я не вытерпел, приказал опять закладывать и поехал в самую бурю Мы заблудились и приехали в деревню; в деревянной церкви был огонь. «Сюда! сюда!» — закричало несколько голосов. . «Помилуй, где ты замешкался? — сказал мне кто-то, — невеста в обмороке» Старый священник подошел ко мне с вопросом: «Прикажете начинать?» — «Начинайте, начинайте, батюшка», — отвечал я рассеянно. Девушка показалась мне недурна... Непонятная, непростительная ветреность... я стал подле нее перед налоем; священник торопился; трое мужчин и горничная поддерживали невесту и заняты были только ею. Нас обвенчали. «Поцелуйтесь», — сказали нам. Жена моя обратила ко мне бледное свое лицо. Я хотел было ее поцеловать... Она вскрикнула: «Ай, не он! не он!» — и упала без памяти. Я повернулся, вышел из церкви безо всякого препятствия, бросился в кибитку и уехал
Маша:
- Боже мой! И вы не знаете, что сделалось с бедной вашею женою?
Бурмин:
- Не знаю. Не знаю, как зовут деревню, где я венчался; не помню, с которой станции поехал. В то время я так мало полагал важности в преступной моей проказе, что, отъехав от церкви, заснул. Слуга, бывший тогда со мною, умер в походе, так что я не имею и надежды отыскать ту, над которой подшутил я так жестоко и которая теперь так жестоко отомщена.
Маша:
- Боже мой, боже мой! Так это были вы! И вы не узнаете меня?
1. Танец ( в ритме вальса под музыку Г.Свиридова)
Бурмин становится на одно колено перед Машей, она подаёт ему руку, и они танцуют.
(Танец состоит из нескольких движений: герои берутся за руки, делают шаг влево, шаг вправо, шаг навстречу друг другу и шаг назад, партнёр держит Машу за руку, она кружится, затем он становится на одно колено, Маша кружится вокруг него. Танец короткий, но очень трогательный, так как выражает гармонию отношений, установившуюся между героями. Её передаёт и музыка, которая звучит еще некоторое время. )
Рефлексия.

     Учитель музыки: - Как вы думаете, что можно узнать о повести
 Пушкина, прослушав «Музыкальные иллюстрации»  Свиридова? (Можно многое узнать о пушкинской эпохе; о том, какая тогда звучала музыка; какие были танцы; что любили петь. Музыка Свиридова рисует романтические характеры героев, их душевные порывы. Она рисует зимний пейзаж, передаёт картину зимней метели, зимней дороги. «Музыкальные иллюстрации» Свиридова не только запечатлели образы пушкинской повести, но и наполнили их новыми мыслями и чувствами.
     Учитель литературы:  - Обобщая свои впечатления от образов героев, вы сочинили свои синквейны. Послушаем их. (18, 19, 20 слайды)  ( Слушание синквейнов).

Мария

Красивая, молодая,
Любила, страдала, болела.

Она искупила свою ошибку.
Любовь

Владимир

Наивный, безрассудный,

Любит, ревнует, умирает.

Он стремился к лучшему.

Романтик.

Бурмин

Военный, решительный,

Ошибся, нашёл, полюбил.

Он исправил ошибку.

Счастье.

     - Все синквейны очень удачны, они точно передают образ каждого героя повести. Они и подводят итог нашему уроку.
(21 слайд) Домашнее задание: по учебнику музыки стр.120-121, чтение и пересказ.
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